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un caz scenei mari) şi să adormi o sală întreagă de spectatori. Din acest punct de 
vedere, Sorin Militaru e un adevărat kamikaze ce se încumetă la fineţuri şi 
explorări subtextuale, o treabă delicată ca şi o operaţie pe creier şi unde cea mai 
mică greşeală poate distruge totul într-o fracţiune de secundă. 

Nu doresc să fiu exhaustiv, aşa că la unele spectacole (căci au mai fost 
destule) şi evenimente voi reveni într-o cronică viitoare. 

Există o singură concluzie după un asemenea festival şi am să amintesc ceea 
ce Veronica Dobrin, directorul Teatrului ,;Maria Filotti", afirma la închiderea acestei 
ediţii : un public rafinat de teatru se formează. Odată cu fiecare ediţie a acestui 
festival, într-un oraş de pe malul Dunării, un public curios şi generqs se îmbogăţeşte 
cu ceva. Se formează un public tânăr şi întlnereşte unul bătrân. Intr-un asemenea 
public se reflectă o parte din viitorul nostru. lţi poţi dori mai mult decât atât?! 

Mircea GHITULESCU 
' 

Revelaţia celei de-a doua ediţii a Festivalului de teatru european de la 
Brăila a fost, încă din prima zi, Visul unei nopţi de vară de Shakspeare, creat de 
Victor Ioan Frunză în scenografia Adrianei Grand. Este al doilea Vis . . . al soţilor 
Frunză care nu seamănă defel cu cel de la Teatrul Naţional din Cluj Napoca 
realizat cu cinci ani în urmă. Faptul că V. l .  Frunză nu ne-a oferit o copie este de o 
moralitate neobişnuită în lumea lacomă a teatrului şi, în plus, semnul unei intense 
preocupări intelectuale. De fapt, regizorul scrie un Vis al său pentru că spectacolul 
se bazează pe un scenariu savant în care Shakespeare este pus în contact cu 
Cântarea cântărilor lui Solomon, expresia supremă a iubirii ca admiraţie dar şi cu 
Marchizul de Sade campionul iubirii ca desfrâu. Intenţia descifrabilă este 
vizualizarea unei radiografii a sexului în toate variantele cunoscute până astăzi. 
Oricât ar părea de barbar acest amestec în treburile lui Shakespeare, adevărul 
este că textul permite orice fantezie. Perechile duble (Hermia şi Lisander, Helena 
şi Demetrius) care se fac şi se desfac la discreţia spiriduşului Puck oferă o vastă 
suprafaţă speculativă. Schimbatul partenerului (soţ sau nu) este un joc erotic 
demult cunoscut. Shakespeare susţine că asta nu depinde de om, oricât ar fi el de 
sever, ci de jocurile zeilor. Frunză adaugă împerecheri mai puţin obişnuite 
(Demeter cu Lysander, Hermia cu Helena), pedofilia (atracţia lui Oberon pentru 
copilul Ganimede) şi bestialismul (împerecherea furioasă a reginei T itania cu 
măgarul, chiar dacă acest măgar este un bărbat transformat în animal). Toate 
acestea, ne spune V. l. Frunză după ce ne-a lămurit Jan Kott (Shakespeare, 
contemporanul nostru) se găsesc în stare naturală în piesa lui Shakespeare. Mai 
importantă, poate, decât această controversă este prezenţa pedagogică creatoare 
a regizorului în mijlocul trupei. Sub îndrumarea lui V.l .  Frunză, echipa de la Brăila 
este de prima mână. Tonul profesionist îl dă Mihaela Trofimov (Helena), urmată de 
Ramona Gângă (Hermia) , şi de tinerii Alin Florea (Lysander) şi Emilian Oprea 
(Demetrius) puşi de profesorul de teatru V. l. Frunză să joace in stil acrobatic în 
care cu greu îţi dai seama dacă au sau nu talent. Secretul distribuţiei este însă 
Richard Balint, care deschide spectacolul cu un monolog din Marchizul de Sade 
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ce îndeamnă la sinceritate pe toţi desfrânaţi i  lumi i .  De Sade este invocat ca 
autoritate supremă în materie de erotism, deşi semnificaţia lu i  ţine de schim
barea atitudini i  faţă de sexual itate prin el iminarea inh ibiţi i lor şi aprobarea dis
tors iun i lor. Lui i -a plăcut să scrie despre partea interzisă a erotismulu i  şi nu 
puţ ine din pagini le sale sunt ale unui claustrat ale căru i fantezi sexuale se 
dezvoltă în volum şi nu în cal itate. Adesea imaginarul erotic măreşte dimen
s iun i le zonelor ce ţ in de practica sexuală şi chiar imaginaţia artistică a lu i  
V. I . Frunză capătă o astfel de expresie cantitativă în scena Titaniei îndrăgostită 
de un măgar cu un imens falus de plastic umflat cu aer. Dar sunt şi inovaţi i  pre
cum Li l iana Gh iţă în rolu l  Titaniei ,  dar mai ales Bujor Macrin în rolu l  croitoru lu i  
Fundulea transformat în "stil ist" îmbrăcat elegant care aduce cu e l ,  nu doar o 
notă de îndrăzneală, ci ş i  un aer reflexiv. Rolul este rostit într-un fel aparte pieziş 
de Bujor Macrin .  De ce n-ar f i acest artist amator f i losoful piesei în confl ict cu 
divinitatea care este Oberon? Lucruri le se strică de tot în f inal , când Fundulea 
se înfăşoară în drapelul Un iun i i  Europene şi î i interperlează pe nobi l i i  care au 
asistat la spectacol cu întrebări ale zi le i  de azi . Cred că Shakepeare face parte 
dintre acei autori care nu pot fi actual izaţi în acest fe l ,  răpind bucuria specta
toru lu i  de a face singur operaţiunea de actual izare. 

Teatrul "Maria Filotti" din Brăila - Visul  unei nopţi de vară de Will iam Shakespeare, 
versiune scenică de Victor Ioan Frunză. Direcţia de scenă: Victor Ioan Frunză. 
Decoruri, costume, recuzită: Adriana Grand. Distribuţia: Valentin Terente (Egeu), Alin 
Florea (Lysander), Emil ian Oprea (Demetrius), Adrian Ştefan (Phi/ostrat), Richard 
Balint (Theseu, ducele Atenei şi Oberon), Liliana Ghiţă (Hippolyta şi Titania), Hermia 
(Ramona Gângă), Helena (Mihaela Trofimov), Adrian Ştefan (Puck). Data premierei : 
9 septembrie 2006. 


